



# 海阔天空好扬帆

## ——党的十六大以来以胡锦涛同志为总书记的党中央治国理政纪实

### 一场非典引出新理念

10年间,中国在全面建设小康社会新征程上扬帆远航,改革发展稳定、治党治国治军、内政外交国防,各项工作持续取得新进展,国力、财力、国际影响力显著提高。

变革时代产生创新的思想,思想的创新推动时代变革。2003年,一场突如其来的非典疫情,使中国共产党人深刻感受到协调发展的重要性。

从2003年4月抗击非典关键时刻在广东提出“坚持全面的发展观”,到4个月后在江西调研时提出“牢固树立协调发展、全面发展、可持续发展的科学发展观”,再到半年后党的十六届三中全会要求全党树立和落实“科学发展观”……面对新世纪新阶段的这张考卷,以胡锦涛同志为总书记的党中央以巨大的理论勇气和政治智慧,创造性地以科学发展观武装全党,用科学发展观指导经济社会发展,进一步明确新形势下中国的发展路径、发展方向。

从“又快又好”到“又好又

快”,从“转变经济增长方式”到“加快转变经济发展方式”,从重视“总量”到强调“人均”……表述方式变化的背后,是发展方式转变的坚定意志,是经济结构战略性调整的铿锵步伐。

10年间,国民经济持续快速发展,各项事业蒸蒸日上:

——经济年均增长10.7%,大大高于世界经济同期的3.9%;

——经济总量占世界份额由4.4%提高到10%左右,成为世界第二大经济体;

——人均国内生产总值从1135美元增加到5432美元,进入中等偏上收入国家行列;

——粮食生产“九连增”,农民收入连年增长,社会主义新农村建设成绩斐然;

——国家创新体系加快构建,自主创新能力大幅提升,科技事业欣欣向荣;

——内需对经济增长的拉动作用显著增强,中西部地区加快发展,节能降耗取得明显成效……

党的十六大以来,面对前所未有的机遇和挑战,面对复杂的国内外形势,以胡锦涛同志为总书记的党中央,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,团结带领全党全国各族人民齐心协力,锐意进取,中国特色社会主义事业展现出勃勃生机。



▲2009年11月30日,在第二十二个世界艾滋病日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛参加首都防治艾滋病志愿者活动。

新华社发

### 半年召开33次国务院常务会

历史,总是以最严峻的方式,考验一个民族自强拼搏的能力,考验一个执政党处理复杂问题的水平。

从席卷全球的国际金融危机,到特大地震、特大泥石流等严重自然灾害,到“3·14”、“7·5”打砸抢烧严重暴力犯罪事件,从北京奥运会、残奥会到上海世博会,以胡锦涛同志为总书记的党中央科学决策,沉着应对,团结带领全国民众众志成城,迎难而上,成功举办大事、要事,从容应对急事、难事,经受住了一次又一次重大考验,不断提升驾驭复杂局面的能力。

需求疲弱,增速骤降,失业上升,税收下滑……几年前,当国际金融危机海啸席卷全球时,暗礁与漩涡,横亘在中国经济这艘巨轮面前。

中国这个拥有13亿人口的

经济大国开始了艰难的应战——

这是一串遍及大江南北的足迹:从东北重镇到边疆省区,从江浙沿海到广东改革开放前沿,胡锦涛等中央领导同志纷纷奔赴各地调研,及时把脉经济运行情况;

这是一组让人印象深刻的数字:仅2009年上半年国务院就召开常务会议33次,研究讨论74项议题,其中,31次会议,51项议题与应对国际金融危机直接相关;

这是一个令人难忘的细节:“在这一困难时刻,我需要尽快赶回国内……”玉树强烈地震发生后,心系灾区的胡锦涛总书记果断压缩出行行程,从巴西提前回国,经过近25个小时长途飞行回到北京后,又赶赴雪域高原,与人民同呼吸共患难。

本实现了社会养老保险制度全覆盖。

——积极调整收入分配关系,努力扭转收入分配差距扩大趋势。各地普遍调高最低工资标准,对困难群众发放生活补贴,3次调高个人所得税起征点。

10年来,从基本药物制度的初步建立到促进就业规划出台,再到义务教育法修订,政策法规体系的逐步健全和完善,为保障和改善民生提供了制度保障。

“在改善民生上要扎扎实实办几件实事”“多谋民生之利,多解民生之忧,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题”——总书记反复强调。

在城市——连续8年提高企业退休人员基本养老金;全国范围内解决关闭破产企业退休人员参加医保、老工伤待遇等一批历史遗留问题;多部门联动,保障进城务工人员随迁子女受教育。

在农村——2006年元旦,农业税条例废止,终结了在中国延续2600多年的“皇粮国税”;2009年,中国农村养老新政在长久期许中起步。

1196元,1500元,2300元……10年间,中国贫困标准不断刷新。

### 终结2600多年“皇粮国税”

“党、政府、全社会都会关爱和帮助你们。”2004年11月30日下午,北京佑安医院。胡锦涛总书记微笑着把手伸向受病魔困扰的艾滋病患者,胸前的红丝带在冬日里闪动着希望。

在经济平稳较快发展的基础上,党中央、国务院坚持以人为本,着力保障和改善民生,加快发展社会事业,推进基本公共服务均等化,努力使发展成果惠及全体人民。

10年里,中国共产党交出了一份沉甸甸的民生成绩单。

——城乡居民参加职工医保,城镇居民医保,新农合人数超过13亿,建立起世界上最大的医疗保障网;

——实施更加积极的就业政策,城镇新增就业连续5年超过千万;

——从免费义务教育在全国铺开,到拨款160亿为农村学生提供“营养餐”,从校舍维修改造到《校车安全管理条例》通过,教育公平迈出新步伐,教育质量稳步提升;

——加快建立住房保障体系,大兴保障性安居工程,保障范围从低收入困难群众向中等收入群众,进城务工人员延伸……

——出台多项社会保障制度,社会保障框架日益健全,基

### 从四位一体到五位一体

7月23日上午,京西宾馆。省部级主要领导干部专题研讨班开班式上,胡锦涛总书记的重要讲话科学分析了当前我国面临的新形势新任务,深刻阐述了事关党和国家全局的若干重大问题,深刻回答了党和国家未来发展的一系列理论和实践问题,为未来发展进一步指明了方向。

到中国共产党成立100周年时,全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会;

到新中国成立100周年时,建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家……

面向未来,中国共产党人使命依然光荣,任务更加艰巨。

加快转变经济发展方式,推进政治体制改革,建设社会主义文化强国,改善民生和加强社会建设,推进生态文明建设——从四位一体到五位一体,站在新的历史起点上,以胡锦涛同志为总书记的党中央,对未来工作进一步作出了全面部署。

在全面建设小康社会的关键时期,中国共产党第十八次全国代表大会即将于11月8日召开。这次大会将在总结10年治国理政经验的基础上,进一步明确今后一个时期的发展目标和宏伟蓝图。

本版稿件据新华社北京11月5日电

### “和谐世界”亮相国际舞台

2005年,“和谐世界”,一个充满东方智慧,描绘国际关系理想状态的词汇亮相国际舞台。

这年4月,胡锦涛主席参加雅加达亚非峰会,首次提出应“推动不同文明友好相处、平等对话、发展繁荣,共同构建一个和谐世界”;9月,在联合国成立60周年首脑会议上,胡锦涛主席阐释了中国努力建设持久和平、共同繁荣的和谐世界的理念。

数年里,中国领导人在不同场合反复倡导,“和谐世界”的理念得到越来越多国家的理解和赞同。

这是始终把国家的主权和安全放在首位,妥善处理复杂敏感问题的10年——

11月初,中国海监执法编队继续在我钓鱼岛海域进行例行维权巡航。海监编队对非法进入我领海活动的日方船只进行监视取证,并实施驱离措施。

自9月10日日本政府不顾中国政府多次严正交涉,宣布对中国领土钓鱼岛及其附属岛屿非法实施所谓“国有化”以来,中国采

取了公布领海基点基线、海监船“常态化”执法管理等一系列维权行动。

从钓鱼岛到黄岩岛,10年来,中国妥善处理与周边国家的海洋权益和领土主权争议,有效捍卫国家主权。

10年来,中国在国际上坚决遏制“台独”“藏独”“东突”等反华敌对势力分裂破坏活动,坚定维护国家利益。

这是共同应对挑战,话语权不断提升的10年——

2012年6月,中国决定向国际货币基金组织增资430亿美元。此时,欧洲经济被债务重负拽向深谷,国际金融机构急需输血……

危机之初,美国《时代》周刊预言中国“只是个身陷囹圄的大国”。中国迅速出台一揽子计划,使经济率先回升向好,到2009年第三季度,国内生产总值增速超过8%,《时代》不得不感叹中国“几乎成为照耀全球经济信心的灯塔”。2009年,中国对世界经济增长的贡献超过50%。

### 每次全会政治局都要报告工作

办好中国的事情,关键在党。当代中国正经历着空前广泛的社会变革,新情况新问题层出不穷;一些党员干部宗旨意识淡薄,脱离群众,一些基层党组织软弱,战斗力不强……

新形势下,落实党要管党、从严治党的任务比以往任何时候都更为繁重、更为紧迫。

一次次学习和教育活动在全党展开。

2005年1月起,全党开展保持共产党员先进性教育活动,成为一次党性锻炼的大实践。

2008年9月,深入学习实践科学发展观活动正式启动,370多万个党组织得到锤炼,7500多万名党员经受洗礼。

2010年4月以来,创先争优活动使党员干部的作风得到磨砺,党群关系进一步密切……

一个善于学习的政党,才能立于不败之地。

中南海怀仁堂,中央政治局各位同志一次次围坐在椭圆形的会议桌旁。

10年77次——以胡锦涛同志为总书记的党中央,将中央政治局集体学习确立为一项重要制度,长期坚持。

建设马克思主义学习型政党,

是中央作出的重大战略决策。研讨马列经典,寻访革命足迹,重温入党誓词,开展专题教育……10年来,史上罕见的干部培训在全国大规模展开。一批批省部级领导干部陆续走进党校,县委书记、县长一次次端坐在课桌前……

制度建设是党的建设重中之重。

“今后每次召开中央全会,中央政治局都要向全会报告工作,以接受大家的监督。”2003年2月,党的十六届二中全会上,胡锦涛总书记在第一次代表中央政治局向会议报告工作时郑重宣布。

这是中央领导集体率先垂范,带头发展党内民主,加强党内监督的重要举措——10年来,党中央带头加强自身建设,不断推进工作制度化、规范化。

公开选拔、竞争上岗……机制的变化,使更多的优秀干部脱颖而出;两推一选、公推直选……制度的革新,让广大基层党组织活起来,强起来。

在全面建设小康社会的关键时期,中国共产党第十八次全国代表大会即将于11月8日召开。这次大会将在总结10年治国理政经验的基础上,进一步明确今后一个时期的发展目标和宏伟蓝图。